

ОН НЕ ЗАБРОНЗОВЕЛ...

К 85-ЛЕТИЮ АКАДЕМИКА Е.М. ПРИМАКОВА

АЛЕКСЕЙ ВАСИЛЬЕВ

Академик РАН



Е.М. Примаков

Нередко человек, много сделавший за свою жизнь и поднявшийся до больших высот, к пожилому возрасту становится памятником самому себе. Он уже не говорит, а изрекает, не ходит, а носит самого себя, не приходит куда-нибудь, а является, чужое мнение или чужую логику воспринимает с усмешкой, а чаще просто отмечает.

Не таков академик Евгений Максимович Примаков.

Категорически утверждаю, в том числе на основании собственного опыта: он не забронзовел, хотя достиг вершин в любой из избранных им сфер деятельности - политике, науке, литературе.

О его месте в политике речь даже не идет. Вряд ли ее можно оценить более емко, чем это сделал В.В. Путин на дружеской встрече по поводу прежнего юбилея - 80-летия Примакова, сказав: «Россия за свою историю не раз оказывалась на краю пропасти. Но всегда находились примаковы, которые отодвигали ее с этого края. В этом и состояла главная роль, которую сыграл Евгений Максимович в истории России». Нужно ли что-либо добавлять?

Это было в недавнем прошлом. Но до сегодняшнего дня Примаков высказывает мнения, оценки, касающиеся судеб России, которые внимательно изучают и обсуждают.

Остановлюсь на месте Евгения Максимовича в нашем цехе - востоковедов-ближневосточников. Его перу принадлежат два десятка книг, не говоря о бесчис-

ленных статьях. Но из всех я бы выделил уникальную «*Конфиденциально: Ближний Восток на сцене и за кулисами*»*. Она выдержала два издания и переведена на десяток языков. Такой книги не было, нет и не будет, потому что автор был участником главных политических событий региона в течение нескольких десятков лет. Он лично знал самых крупных арабских лидеров эпохи. Он соединил в книге научные знания с пониманием человеческой психологии, арабского и израильского менталитета, с учетом многовариантности развития событий. Он дал реалистические и в то же время яркие литературные портреты таких лидеров, как Саддам Хусейн, Ясир Арафат, Хафиз Асад, Менахем Бегин, Гамаль Абдель Насер, Анвар Садат и многих других.

Способности сильного аналитика у Примакова просматривались уже в его первых газетных корреспонденциях. Поэтому его путь к научным высотам был прямым и логичным. Умение режиссировать ситуационные анализы, важные для проведения внешней политики страны, проявлялись и в академической сфере, и в Службе внешней разведки, и снова в системе Отделения глобальных проблем и международных отношений РАН.

Но я намеренно подчеркиваю, что в своих научных изысканиях, в оценках и прогнозах, которые, кстати, выходят далеко за пределы ближневосточного региона, Примаков именно «не забронзовел». Он открыт для дискуссии и внимательно и деликатно готов выслушать другое мнение, даже если оно не совпадает с его собственным. Он готов поспорить и уточнить свои позиции, если на основе компетентности, фактов и логики кто-либо другой сможет отметить те стороны проблемы, которые он не учел или не знал.

Поражают энтузиазм и преданность делу человека, который

* *Примаков Е.М. Конфиденциально: Ближний Восток на сцене и за кулисами* (вторая половина XX - начало XXI века). 2-е изд., перераб. и доп. М., Российская газета. 2012, 414 с., илл. (прим. ред.).

с молодой энергией интересуется событиями - в данном случае Ближнего Востока. Личные впечатления: январь 2011 года; мы находимся в Вашингтоне на встрече с американскими специалистами по региону. Волна революций, которая только что смела тунисского диктатора Бен Али, пришла в Египет и бушует на площади Ат-Тахрир. И вот Примаков по-молодому, оперативно связывается с «Российской газетой» и пишет свой комментарий на эти события, в котором многое предвосхищает. Мало того, он предварительно показывает этот комментарий мне и с благодарностью принимает пару мелких замечаний.

Калибр человека, ученого, политика, открытого миру, открытого дискуссиям, уважающего мнение других, не уменьшается от таких жестов, а растет.

И еще одна черта Примакова. В своих трудах он избегает хлестких характеристик людей, в том числе и своих оппонентов, и даже, насколько мне известно, своих личных врагов, никогда не использует перо, чтобы кого-либо очернить. Тем самым он поднимается над ними.

Никто и никогда не ставил под вопрос его высокую личную порядочность. Естественно, что бывший премьер-министр, министр иностранных дел, директор Службы внешней разведки, руководитель Торгово-промышленной палаты, академик РАН обеспечил себе и своим близким достойную жизнь. Но даже в период ожесточенных политических баталий никто не смел упрекнуть и не упрекал Примакова в том, что он «нажал палаты каменные» за счет своего служебного положения. Никакая грязь коррупции, столь распространенная, к сожалению, на всех уровнях нашего политического истеблишмента, Примакова не замарала.

Преодолевая возраст, болезни, усталость, Евгений Максимович остается для нас, востоковедов, играющим тренером. Подольше бы!..

Что же до бронзовых памятников - это дело будущего. Будут памятники.